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БЮДЖЕТНЕ ПЛАНУВАННЯ  

В УМОВАХ ІНСТИТУЦІЙНИХ ПЕРЕТВОРЕНЬ0 
 

Визначено сутність та роль бюджетного планування у забезпеченні стій-
кості та збалансованості державного і місцевих бюджетів. Розкрито теоретико-
методологічні засади функціонування системи бюджетного планування. Здійснено 
аналіз та оцінку планових і фактичних показників: доходів, видатків, дефіциту Дер-
жавного бюджету України; державного та гарантованого державного боргу за 
2015–2019 рр. Обґрунтовано шляхи удосконалення системи бюджетного планування 
в умовах інституційних перетворень. 

К л ю ч о в і  с л о в а : бюджетна політика, бюджетна система, бюджетне 
планування, доходи бюджету, видатки бюджету, дефіцит бюджету, державний борг. 

Постановка проблеми. В умовах інституційних перетворень 
з метою забезпечення стійкості та збалансованості державного та міс-
цевих бюджетів питанням підвищення обґрунтованості бюджетного 
планування, дієвості його інструментарію приділяється велика увага 
в теоретико-методологічних дослідженнях значного спектру науковців. 
Важливість підвищення рівня обґрунтованості бюджетного планування 
в країнах з трансформаційною економікою обумовлюється необхідністю 
врахування впливу глобалізаційних процесів на бюджетну систему та її 
складові, а також реальних фінансово-економічних можливостей країни.  
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Нині з метою забезпечення стійкості та збалансованості бюджетів 
різних рівнів бюджетна політика спрямована на вдосконалення сис-
теми бюджетного планування. Це відбувається з урахуванням розвитку 
інформаційних технологій у фінансово-бюджетній сфері. Разом з цим, 
інструментарій бюджетного планування в країнах з трансформаційною 
економікою запозичується у країн з розвиненою економікою без належ-
ного врахування особливостей та рівня розвитку національної еконо-
міки, а також обмеженого фінансово-економічного потенціалу країн. 
Відповідно забезпечення дієвості бюджетного планування є комплекс-
ним завданням, яке передбачає обґрунтування стратегічних завдань роз-
витку країни на основі оцінки наявного фінансово-економічного по-
тенціалу та визначення логічної послідовності реалізації інструментів 
бюджетної політики з метою вирішення цих стратегічних завдань. Зазна-
чене активізувало питання розвитку системи бюджетного планування. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням розвитку 
системи бюджетного планування присвячено праці як вітчизняних, так 
і зарубіжних вчених. Так, Т. Брандт, С. Вагнер, Д. Нейман досліджують 
проблеми впливу екзогенних та ендогенних факторів на систему дер-
жавних фінансів і відповідно обґрунтовують напрями змін інстру-
ментарію бюджетного планування з метою підвищення його якісного 
рівня [1]. Дж. Кейнс, В. Танзі, П. Самуельсон, Дж. Стігліц [2–5] акцен-
тують увагу на необхідності здійснення стратегічного фінансово-бюд-
жетного планування. Вітчизняні науковці С. Качула, Л. Лисяк, В. Опарін, 
В. Федосов, І. Чугунов [6–9] розкривають завдання та методи бюджет-
ного планування, при цьому значну увагу акцентують на питаннях роз-
витку програмно-цільового методу у бюджетному процесі. І. Чугунов 
зазначає, що "розвиток програмно-цільового методу має відбуватися на 
основі ретельного аналізу необхідних і можливих бюджетних ресурсів 
для фінансування програми у плановому та наступних роках й очіку-
ваного результату від реалізації бюджетної програми" [9]. Разом з тим, 
важливим є обґрунтування напрямів удосконалення системи бюджет-
ного планування, що сприятиме забезпеченню стійкості та збалансова-
ності державного і місцевих бюджетів.  

Мета статті – розкриття напрямів удосконалення системи бюджет-
ного планування та її інструментарію.  

Матеріали та методи. У цьому дослідженні використано систем-
ний метод: при визначенні сутності та ролі бюджетного планування 
у забезпеченні стійкості та збалансованості державного та місцевих 
бюджетів. Порівняльний метод застосовано в процесі узагальнення 
особливостей інструментарію бюджетного планування. Метод науко-
вого абстрагування застосовано при розкритті теоретико-методологіч-
них засад удосконалення системи бюджетного планування. За допомо-
гою методу аналізу та синтезу здійснено оцінку планових і фактичних 
показників: доходів, видатків, дефіциту Державного бюджету України; 
державного та гарантованого державного боргу. 
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Результати дослідження. В умовах інституційних перетворень 
зростає рівень фінансово-економічної незахищеності країн з трансфор-
маційною економікою, що зумовлює підвищення обґрунтованості бюд-
жетного планування, вдосконалення його інструментарію, забезпечення 
збалансованості державного та місцевих бюджетів. Вагомими завдан-
нями при цьому є розробка економіко-математичних моделей, що 
базується на оцінці можливостей національної економіки, виходячи 
з аналізу макроекономічних пропорцій і відповідних соціально-еконо-
мічних умов суспільного виробництва. Розробка підходів до бюджет-
ного планування в контексті підвищення дієвості бюджетної політики 
є важливою умовою забезпечення економічного зростання.  

Важливість розробки обґрунтованих бюджетних планів висвіт-
лено у стратегічних документах соціально-економічного розвитку країн. 
Зокрема, визначається, що ефективна бюджетна політика щодо плану-
вання доходів і видатків бюджету, спрямована на досягнення та під-
тримку їх оптимального рівня, має відповідати таким критеріям: забез-
печення стабільності та передбачуваності; середньострокове бачення 
(прийнятним визначається трирічний горизонт бюджетного планування); 
системність (регулювання доходів та видатків має супроводжуватись 
оцінкою наслідків відповідних рішень). 

Розвиток суспільних відносин зумовив створення нових соціально-
економічних умов, спрямованих на дієву організацію бюджетної системи 
на основі обґрунтованих та реалістичних фінансово-бюджетних про-
гнозів, які враховують як економічні, так і політичні пріоритети, що 
надає можливість для забезпечення бюджетної збалансованості, комп-
лексного взаємозв’язку заходів державного управління соціально-еко-
номічними процесами у коротко-, середньо- та довгостроковій пер-
спективі. Прогнозні бюджетні показники як цільові орієнтири форму-
вання бюджетної політики визначають умови функціонування національної 
економіки та рівень життя населення, оскільки в процесі розроблення 
бюджетних прогнозів взаємоузгоджуються планові державні витрати 
та джерела їх фінансування, визначаються можливості виконання орга-
нами державного управління своїх функцій та обґрунтовується рівень 
податкового навантаження. Саме тому вдосконалення методології бюд-
жетного прогнозування, підвищення рівня наукової обґрунтованості та 
реалістичності прогнозних показників є передумовою забезпечення 
розвитку системи бюджетного планування. 

Бюджетне планування визначається як: "науково обґрунтований 
процес визначення джерел формування та напрямів використання бюд-
жетних ресурсів з метою забезпечення соціально-економічного розвитку 
країни" [10]; "процес формування органами державного управління 
певного рівня та архітектоніки бюджетних показників" [9]; "комплекс 
організаційно-технічних, методичних і методологічних заходів із визна-
чення доходів і видатків бюджетів у процесі їх складання, розгляду 
та затвердження" [11]; "централізований розподіл та перерозподіл вало-
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вого внутрішнього продукту через ланки бюджетної системи та видах 
фінансових планів на підставі стратегічних програм соціально-еконо-
мічного розвитку держави" [12]. Таким чином, сутність бюджетного пла-
нування полягає в управлінні бюджетними ресурсами шляхом визна-
чення тактичних та стратегічних цілей бюджетної політики, інстру-
ментарію її реалізації з метою забезпечення суспільного розвитку.  

Бюджетне планування включає: теоретико-методологічні засади 
формування державного та місцевих бюджетів; нормативно-правову базу 
організації бюджетного процесу. В процесі бюджетного планування 
можна визначити такі етапи: aнaліз і оцінка податкового потенціалу 
територій та видаткових повноважень відповідних органів державної 
влади та місцевого самоврядування; виявлення бюджетних можливос-
тей шляхом обґрунтування нових фінансово-бюджетних рішень, реалі-
зації нової бюджетної політики органами державної влади та місцевого 
самоврядування; обґрунтування напрямів тa створення умов з метою 
досягнення визначених цілей бюджетної політики; перерозподіл завдань 
між учасниками бюджетного процесу. В процесі бюджетного плану-
вання визначається рівень впливу екзогенних та ендогенних чинників, 
можливі протиріччя і диспропорції, а також надається оцінка тенден-
ціям та векторам розвитку об’єкта планування. Відповідно бюджетне 
планування є основою для прийняття обґрунтованих рішень у контексті 
напрямів державного регулювання соціально-економічних процесів. 

До основних завдань бюджетного планування доцільно віднести: 
забезпечення застосування єдиної методики та методології бюджет-
ного планування з урахуванням стратегічних завдань та індикаторів 
соціально-економічного розвитку країни; забезпечення балансу держав-
них фінансових ресурсів шляхом взаємоузгодження надходжень та 
витрат державного і місцевих бюджетів; обґрунтування пріоритетних 
напрямів спрямування бюджетних ресурсів з врахуванням рівня та 
особливостей соціально-економічного розвитку країни на відповід-
ному етапі; визначення поточних, середньо- та довгострокових цілей 
бюджетної політики, розробку інструментарію для їх реалізації; оцінку 
соціально-економічних наслідків реалізації бюджетної політики у ко-
ротко- і довгостроковому періодах. 

Разом з цим, у процесі бюджетного планування доцільним є вра-
хування таких принципів: видаткові зобов’язання мають бути взаємо-
узгодженими з дохідними повноваженнями; перерозподіл валового 
внутрішнього продукту через бюджетну систему доцільно розглядати 
як динамічний процес руху фінансових ресурсів; ефективного та резуль-
тативного використання бюджетних ресурсів на основі оцінки досяг-
нутих результатів органами державної влади та місцевого самовряду-
вання з одночасним забезпеченням оптимального балансу між приват-
ним та державним секторами; бюджетні витрати доцільно спрямову-
вати на суспільний розвиток; врахування всіх видатків у видатковій 
частині державного та місцевих бюджетів, неможливість їх здійснення 



ДЕРЖАВНІ ФІНАНСИ 

 

 ISSN 1727-9313. ВІСНИК КНТЕУ. 2021. № 1 

 

 

8 

у разі непередбачення; доцільність взаємоузгодження передбачених 
витрат і стратегічних пріоритетів соціально-економічного розвитку країни; 
забезпечення оптимальної бюджетної структури як щодо дохідної, так 
і видаткової частин бюджету.  

Врахування цих принципів сприятиме підвищенню рівня бюджет-
ної стійкості та збалансованості, якісному рівню використання обмеже-
них державних фінансових ресурсів, обґрунтованості та послідовності 
реалізації бюджетної політики як на державному, так і місцевому рівнях.  

У наукових дослідженнях висувається гіпотеза, що рівень дієвості 
бюджетного планування залежить від політичних, інституційних та 
економічних детермінант [13]. Отже, підвищення рівня обґрунтова-
ності бюджетного планування передбачає оцінку можливих змін відпо-
відних детермінант.  

До основних методів бюджетного планування, що використо-
вуються в країнах як з розвиненою, так і трансформаційною еконо-
мікою належать: нормативний (в його основу покладено норми, крите-
рії як соціально-економічні інструменти бюджетного регулювання); 
індексний (який базується на аналізі та оцінці тенденцій розвитку 
бюджетної системи, динаміки бюджетних показників, їх взаємозв’язку 
з макроекономічними показниками); балансовий (передбачає планування 
бюджетних показників шляхом забезпечення рівноваги між дохідними 
і видатковими повноваженнями); моделювання (який базується на роз-
робленні бюджетних моделей з урахуванням різних умов розвитку 
соціально-економічних процесів); програмно-цільовий (в його основу 
покладено обґрунтування та досягнення конкретних результатів шляхом 
здійснення систематичного аналізу та оцінки бюджетних показників на 
всіх стадіях бюджетного процесу). Разом з тим, найбільшого розвитку 
та застосування набув програмно-цільовий метод, найбільш дієвою 
методологією бюджетного планування вважається комбінування різ-
них методів планування, що сприяє бюджетній збалансованості. 

На цьому етапі суспільного розвитку у багатьох країнах здій-
снюється середньострокове бюджетне планування, що відповідно перед-
бачає розроблення прогнозів на середньо- та довгострокову перспек-
тиву, які здатні охопити довготермінові взаємозалежності між бюджет-
ними надходженнями та факторами, що визначають їх рівень. Разом 
з цим, продовження часового горизонту бюджетного планування змінює 
його зміст і роль у системі фінансово-економічного регулювання сус-
пільних процесів. Середньострокові бюджетні плани, розроблені шля-
хом моделювання майбутніх бюджетних надходжень і витрат з враху-
ванням макроекономічних та інших припущень, є інструментами впливу 
на розвиток суспільних відносин. На їх основі обґрунтовуються прин-
ципи управління державними фінансовими ресурсами для забезпе-
чення макроекономічної стабільності та стійкого економічного розвитку. 
Водночас, середньострокові бюджетні плани базуються на припущенні 
про існування стійкого зв’язку між податковими надходженнями та 
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потенційною податковою базою. Відповідно до методології бюджет-
ного планування в багатьох країнах здійснюється регресія часових 
рядів певних податкових надходжень за відповідною податковою базою 
або її наближеним значенням та іншими змінними, що, як вважається, 
впливають на підсумкове значення надходжень. Якщо існують обме-
ження, які накладаються отриманими даними, податковою базою може 
слугувати ряд значень макроекономічних показників, зокрема ВВП. 
Якщо модель має прямо пропорційний характер, а податкова база 
коригується відповідно до змін режиму оподаткування з плином часу, 
здійснюється оцінка еластичності податків, яка потім може бути вико-
ристана для розрахунку темпів зростання податкових надходжень у 
наступному періоді за умов стабільності механізму оподаткування.  

Таким чином, процес бюджетного планування повинен ґрунтува-
тися на чітких організаційних засадах для отримання достовірних 
прогнозів незалежно від політичного втручання. Попри те, що в країнах з 
трансформаційною економікою важко отримувати високоточні прогнози 
доходів з огляду на високу макроекономічну нестабільність, низьку 
достовірність даних щодо податкового обліку і досить велику кількість 
змін до режиму оподаткування за відносно короткий проміжок часу 
важливо запровадити надійну і прозору систему прогнозування над-
ходжень, забезпечену спеціалізованим та кваліфікованим персоналом, 
відповідними базами даних та сучасним програмним забезпеченням, 
а також механізмом внутрішньої та зовнішньої перевірки оцінок надходжень. 

Бюджетний план повинен базуватись на офіційному макроеко-
номічному прогнозі, що розробляється відповідними органами держав-
ного управління. Залучення різних державних установ до процедури 
прогнозування вимагає ефективної координації між ними для досяг-
нення цілісного макроекономічного бачення. Вагомим завданням, вра-
ховуючи особливості розвитку суспільних відносин є законодавче 
закріплення норм щодо застосування зовнішньої експертизи в процесі 
прогнозування бюджетних надходжень, що сприятиме підвищенню точ-
ності та обґрунтованості прогнозу на основі критичної оцінки основ-
них припущень та джерел інформації, які використовуються для скла-
дання бюджетних прогнозів.  

Невід’ємною складовою бюджетного планування є фіскальні пра-
вила, які полягають у встановленні обмежень щодо дефіциту бюджету 
та державного боргу. Зокрема, визначається, що дефіцит бюджету не 
повинен перевищувати 3 % ВВП, державний борг – 60 % ВВП [14]. 

В Україні за 2015–2019 рр. частка дефіциту бюджету у ВВП ста-
новила 2.10 %, державного та гарантованого державою боргу – 68.60 %. 
Спостерігаються відмінності між показниками, визначеними згідно із 
законами України "Про Державний бюджет України" на відповідний рік 
та фактичними показниками, які коригуються шляхом уточнення бюд-
жетного плану. За 2015–2019 рр. планові показники Державного бюджету 
України виконано: доходи – 101.57 %; видатки – 99.44 % (таблиця). 
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Значний рівень бюджетного дефіциту в умовах інституційних 

перетворень зумовлює зростання процентних ставок, штучне утримання 

яких активізує інфляційні процеси та зростання попиту на кредитні 

ресурси, що відповідно зумовлює нераціональний розподіл фінансових 

ресурсів. Водночас, на цьому етапі спостерігається значний рівень 

державного боргу під впливом таких чинників: більш низькі фактичні 

показники економічного розвитку порівняно з передбачуваними; вразли-

вість щодо негативного впливу зовнішніх фінансово-економічних факто-

рів в умовах глобалізації; нестабільність національної валюти та зрос-

тання темпів інфляції. 

Висновки. Дієва методологія бюджетного планування є основою 

формування виваженої бюджетної політики. Розробка обґрунтованих 

бюджетних планів надає можливість для прийняття ефективних управ-

лінських рішень органами державної влади та місцевого самовряду-

вання, спрямованих на забезпечення збалансованості державного та 

місцевих бюджетів. Значні відхилення фактичних бюджетних показ-

ників від планових не дають можливості для досягнення визначених 

результатів бюджетної політики. З метою розвитку системи бюджет-

ного планування необхідний детальний аналіз, оцінка впливу внут-

рішніх та зовнішніх факторів на фінансово-економічне середовище, що 

уможливить виявлення закономірних тенденцій в динаміці макроеко-

номічних індикаторів та бюджетних показників. При цьому вагомим 

завданням є розробка економіко-математичних моделей, що базуються 

на оцінці можливостей економічного розвитку країни, податкового 

потенціалу адміністративно-територіальних одиниць. 

До основних напрямів удосконалення системи бюджетного 

планування належать: взаємоузгодження бюджетної політики з іншими 

складовими фінансової політики; розвиток системи середньострокового 

бюджетного планування; формування бюджетної політики на основі 

фіскальних обмежень; забезпечення умов для мінімізації фінансово-

бюджетних ризиків; підвищення якісного рівня бюджетного прогно-

зування; забезпечення обґрунтованості бюджетного процесу в цілому 

та зокрема на стадії бюджетного планування. 
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Vdovichen A., Chornovol A., Tabenska J. Budget planning in the conditions 
of institutional transformations. 

Background. Quality level of the budget planning is an important factor in ensuring 
balance of state and local budgets in the conditions of institutional transformations. Adop-
tion of effective management decisions by public authorities and local governments involves 
the development of the budget planning system taking into account information technology, 
assessment of changes in socio-economic processes. 

The aim of the article is to reveal the areas of improvement of the budget planning 
system and its tools. 

Materials and methods. The systematic method has been used in determining nature 
and role of the budget planning in ensuring the stability and balance of state and local bud-
gets. The comparative method is used in the process of generalizing the features of the budget 
planning tools. The method of scientific abstraction is used in the disclosure of theoretical 
and methodological principles of improving the budget planning system. The method of ana-
lysis and the synthesis has been used to assess the planned and actual indicators (revenues, 
expenditures, deficit of the State Budget of Ukraine; public and guaranteed public debt).  
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Results. The essence and role of the budget planning in ensuring the stability and 

balance of state and local budgets have been determined. Theoretical and methodological 

principles of functioning of the budget planning system have been revealed. The analysis and 

assessment of planned and actual indicators such as revenues, expenditures, deficit of the 

State Budget of Ukraine; public and guaranteed public debt for 2015–2019 have been made. 

The ways of improving the budget planning system in the conditions of institutional trans-

formations have been substantiated. 

Conclusion. A detailed analysis and assessment of the impact of internal and external 

factors on the financial and economic environment is needed in order to develop the budget 

planning system in terms of institutional transformation. It will provide an opportunity to iden-

tify regular trends in the dynamics of macroeconomic indicators and budget indicators. An im-

portant task is to develop economic and mathematical models based on the assessment of econo-

mic development opportunities of the country, the tax potential of administrative territorial units. 

Keywords:  budget policy, budget system, budget planning, budget revenues, budget 

expenditures, budget deficit, public debt. 
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